

盼歸聚一堂 絕望淚兩行



江蘇高中生昨夜燃點燭光，為馬航上的生命祈福。美聯社

馬航墜毀 第19天

香港文匯報訊（記者李茜婷北京報道）從3月8日馬航MH370失聯至24日晚馬方宣布飛機已墜海，這17天，對一直在北京麗都酒店

等候親人消息的乘客家屬來說，卻是飽受煎熬的日日夜夜。失聯、劫機、墜機，馬方更改再三的說辭，成為一個刺痛家屬的利刃。老人步履蹣跚堅守酒店，兒女痛哭大喊父母名字。17個日夜的追問、17個日夜的祈禱、17個日夜的期盼、17個日夜的心碎。正像一位家屬所寫的一句詩：只願回來聚一堂，分秒望歸淚兩行。

一名家屬失控痛哭。路透社

這些日子以來，記者在麗都酒店看到，上至七旬老人，下至幾歲幼兒沒有一個人放棄等待自己的親人。24日深夜，當聽到馬方稱航班墜機時，家屬們的情緒瞬間崩潰，多名年長家屬一度暈厥。

徐先生昨日從大使館遊行回到麗都酒店時已是下午1點半，他和幾位家屬匆匆地進了餐館，三個人三盤餃子、兩盤小菜基本沒怎麼動過。「17天來，我真是吃不下飯，瘦了十幾斤。」徐先生是馬航家屬委員會的發起者之一，自從航班出事以來，他就全身心撲在尋找親人上，攔着生意不顧。

願站百年換回摯親

昨日下午馬來西亞駐華大使與中方家屬舉行見面會上，面對馬方大使的「一問三不知」，徐先生忍無可忍直斥大使：「飛機上都是我們的摯親，你能理解我們的心痛和煎熬嗎？你站在那，無法回答家屬的任何提問，如果站在那裡能換回我的親人，我願意站100年！」說到這裡，徐先生拿着話筒的右手開始顫抖，會場上留下的是一陣又一阵的抽泣聲……

故作堅強借酒澆愁

張志亮一直在苦苦等待未婚妻豆豆，原本24日他會將鑽戒戴在豆豆的手上。自從航班出事後，他開始借酒澆愁。「我總是故作堅強，只有在朋友面前哭，但決不能在父母面前脆弱。」喝酒時，張志亮會念叨着：「豆豆，咱們有房有車，馬上結婚了，可現在你卻不見了，你叫我怎麼辦？」

重拾理智要求真相

「我母親懷着對馬來西亞的喜愛去旅遊，在旅遊期間，她還打電話給我，說那裡的風光很漂亮。但她第一次出國但卻永遠回不來了……」另一位四十多歲的男家屬一邊痛哭一邊訴說。「我們再悲痛也不會喪失理智，我們會互相安慰，互相支持，用合理合法的方式，表達我們的訴求，直到馬來西亞公佈事實真相。」

死無對證

老父：無法接受

香港文匯報訊（記者江鑫嫻北京報道）昨日的馬來西亞大使館門口，一位老人幾近崩潰，席地而坐痛哭不止，大呼「馬國殺人犯啊」，肝腸寸斷。34歲的失聯航班乘客文永勝，是這位老人唯一的兒子。

文老人表示去馬大使館抗議，不是要打馬方官員，而是希望通過遊行抗議途徑來解決問題。他說，馬來西亞總理24日的表述令人非常憤怒，「如果你找到殘骸了，可以這麼說。但現在馬方沒有任何直接證據，就出來胡說八道，我無法接受。」在文先生看來，正常的空難有時也不可避免。但關鍵在於，馬國不能知情不報，還隱瞞搜救時間，非常可惡。家屬雖然不是專業人員，辨明是非的頭腦還是有的。

「馬國目前的表現，無非就是想告訴我們人死了，賠償多少錢了事，這決不可能。」說到自己的獨生子，文先生老淚縱橫。



「兒子，快回來吧，爸爸媽媽心都碎了！」大使館門口舉牌痛哭的文先生。江鑫嫻攝

家屬留言寄哀思……

「小豆豆，老公等着接你回來，你最喜欢的 Tiffany 戒指我已經買給你，等你回來戴上嫁給我！」

「老公快回來吧，我和兒子都好想你。我們都在等你回家，兒子又長大了，又胖了，你快回來看看好嗎？」

「嶺兒，怎麼不給家人電話呢？爸媽在等你回來呢！」

「媽媽，天都暖了，你回來吧！」

「媽走好，我會照顧好爸爸和羊羊，我還沒來得及叫您一聲媽，對不起！」

記者葛沖整理

